

全国核酸检测能力每天近5700万管

国务院联防联控机制回应当前疫情热点问题

新华社北京5月13日电(记者董瑞丰、宋晨)目前全球疫情仍处于高位,我国持续面临输入、内防反弹的巨大压力。近日,我国新增本土确诊病例和无症状感染者继续下降,5月5日以来,全国每天新增本土感染者均低于5000例。

当前全国疫情形势如何?核酸检测能力能否“跟上”防控需求?社区防控如何进一步做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”?针对这些社会热点关切问题,5月13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会集中做出回应。

全国疫情整体继续呈下降态势

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,近几天,我国新增本土确诊病例和无症状感染者继续下降,但有的地方本土传播尚未完全阻断,疫情防控形势依然严峻复杂。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙介绍,近期,全国疫情整体继续呈现下降态势,5月5日以来,全国每天新增本土感染者均低于5000例。当前,上海市疫情整体

向好,全市新增感染者数呈现稳定下降趋势。吉林省疫情处于扫尾阶段。北京市近日新增感染者数量有所减少,显示防控措施具有针对性和效果,但仍有未处于管控状态的感染者报告,社区传播风险尚未完全阻断。

此外,四川广安的疫情尚在发展中,需要从速进行流调排查和管控。河南、江苏、浙江、江西、辽宁等地疫情渐趋平稳,仍需努力尽快清零。

雷正龙表示,目前全球疫情仍处于高位,病毒还在不断演化,疫情最终走向还存在很大不确定性,我国仍将持续面临输入、内防反弹的巨大压力。国家卫生健康委将毫不动摇坚持“动态清零”的总方针,指导各地快速处置当前聚集性疫情。

在大城市建立步行15分钟核酸“采样圈”

根据全国新冠病毒核酸检测信息平台数据,截至2022年5月11日,全国共有1.3万家医疗卫生机构、15.3万名技术人员提供

新冠病毒核酸检测服务,总检测能力每日近5700万管。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示,经过两年多来积极建设,我国核酸检测能力取得长足进步。在大城市建立步行15分钟核酸“采样圈”,有利于老百姓就近就便进行核酸检测,有利于感染的早发现,进一步提高疫情监测预警的灵敏性。

郭燕红介绍,杭州、深圳等城市目前正在积极开展此项工作。为扩大核酸采样人员队伍,满足采样需求,各地也在进行探索,鼓励具有卫生相关专业职业资格并经过当地卫生健康行政部门培训合格的人员参与核酸采样,不仅局限于医生和护士;对于采样现场负责信息录入、秩序维护和服务保障等辅助工作的人员,可以是一般工作人员或志愿者。

社区防控进一步做到“四早”

奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强,给社区防控带来很大挑战。基层如何进

一步做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”?国家卫生健康委应对新冠肺炎疫情防控工作专家组组长、首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩表示,划分封控区、管控区、防范区并采取不同的防控措施,是精准、行之有效的处置办法。针对奥密克戎变异株的新特点,有关部门正进一步加快封、管、控的时间,同时采取临时管控措施,通过快管快筛的策略防止风险外溢,当风险解除后就快速解除。

吴浩介绍,根据各地情况不同,防控策略措施也在不断优化,各地正在更多使用信息技术手段,例如在公共场所普遍推行了场所码、电子围栏等技术,提高社区防控的效率。

“发挥我国的制度优势,压实四方责任,构建群防群控局面。”吴浩表示,未来还要充分发挥村居公共卫生委员会作用,对重点人群、重点行业人员进行摸排,属地单位做好爱国卫生运动的健康宣教。同时,合理设置核酸检测点,发挥乡镇卫生院、社区卫生服务中心、发热门诊、药店等探头哨点作用,形成多点预警,对异常情况及时发现、及时处置。

(上接1版)资源变资产,权益变收益,这正是“四权”改革的基本逻辑。

改革一拓天地宽

改革激活了资源价值这“一池春水”,更激发出市场主体的内生动力。

走进固原市原州区姚磨村种植大户姚选的蔬菜大棚,首先映入眼帘的是一池活蹦乱跳的鲟鱼,温棚养鱼实属罕见。原来,这是一座“种养结合”棚,进入大棚的自来水先注入池子养鱼,鱼池排出混杂了鱼粪的废水发酵后,再通过管道对植物进行滴灌。

“这一池子鱼3000斤到5000斤,搞种养结合耗水量不增加,一个棚一年的收入却能增加7万元,还减少了蔬菜的化肥使用量。”姚选说道。

推动这位种了半辈子蔬菜的菜农搞副业养鱼的,正是原州区实施的用水权改革。位于固原市北部的原州区400毫米降水线横穿而过,人均水资源占有量不足全国平均水平的5%。用水权改革以来,原州区将8100万立方米农业用水权分配给9个乡镇的97个行政村和4个农场,用水红线划定后,以水定产的刚性约束愈发紧迫。

根据宁夏出台的用水权改革办法,设施农业用水超出确权额度的要通过市场化交易取得。“水用超了,不仅要支付价格更高的水费,还要四处求购水指标。水用省了,省下来的水权就能当资产卖给别人,所以我们千方百计节水,提高单位水耗的产出。”姚选告诉记者。

改革倒逼西海固珍贵的水资源向高产出的现代农业流动,也倒逼传统种养业向现代农业转型。在隆德县神林乡平坪蔬菜基地,记者看到几年前用于灌溉的明渠已经废弃,取而代之的是高标准喷灌和水肥一体化设施,亩均能节水80立方米。

记者了解到,过去这里农民传统方式种出的土豆大小不一,做薯条的企业都不愿收,因为它无法满足薯条长度基本一致的需求。因此,改革推动了农业向现代化、标准化升级,也在为一二产融合、提高农业附加值打基础。

用水权改革提高了种养殖户的节水意识,排污权改革则激发出企业的环保动力。六盘山是西北地区重要的水源涵养地和生态屏障,保护好这里的绿水青山责任重大。排污权改革,巧妙地用市场的办法调动了企业减排的积极性。

2021年底,固原市首笔排污权交易落锤,三家公司经过多轮线上公开竞价,购得20吨二氧化硫和15吨氮氧化物的排放权。固原市生态环境局环评科科长马梅说,排污权既是权益,也是资产,以往企业降污减排是责任,如今减排增益是权利。

权属一定红利享

“四权”改革在西海固黄土地上建立起一套资源有价、使用有偿、交易有市、节约有效的制度体系,给老百姓带来了实实在在的改革红利。

彭阳县米源村蜂农米克宗拿到山林权不动产权证的“红本本”后,并没有把它锁在家里压箱底。今年年初,他以这本不动产权证做抵押,在当地银行成功贷款15万元。

这正是改革的神奇之处。长在深山、能看不能动的林子,真的成了有价有市的“不动产”。

“城里的房子能办证能抵押,我这几亩林子也能办证能抵押。有了这些贷款,我要多养几箱蜂。”米克宗一直想扩大中蜂养殖规模,苦于没有资金,没想到退耕地里的几亩林子确权后,帮他实现了抵押贷款的愿望。

林地和耕地一样,只有规模化的经营才能有更好的经济效益。当地鼓励确了权的村民把林地流转给企业或者合作社,统一经营林下养鸡、林下种菇、林电互补等业态,挖掘林木资源更多经济价值。

你有林权证,我有水权证。在泾源县兴盛乡小金村,养牛大户于建辉一年肉牛出栏量在800头左右,对流动资金的需求量比较大。往年他用县城的门面房、铲车等抵押贷款,如今他的抵押物多了一个水权证。“水权证这个东西看不见摸不着,却能成为一笔资产。”有了这本水权证,银行给于建辉的授信额度增加到110万元。

改革红利是生产资料的丰富,更是生活方式的变革。在彭阳县,一套“互联网+城乡供水”系统用万个传感器将全县入水管网连成一张物联网,再隐蔽的管网漏洞也能“云”上感知,再偏僻的农户水费也能网上查缴。

走进彭阳县陡坡村村民桂芳家堂屋,一个小鱼缸摆在桌上,几只观赏金鱼悠悠游弋在清澈的水中。“以前别说养鱼,洗脸都不舍得用水。”如今的西海固摆脱“驴得水”,种花、养鱼正成为农民新风尚!

苟日新,日日新。记者一路听,一路看,“四权”改革的成果实时更新:西吉县900多亩基地复耕后跨省交易2.7亿元,隆德县290余亩农村集体经营性建设用地入市成交价近2000万元,原州区出让1100万立方米水权收益1100万元……一幅以改革为墨、青山为卷的乡村振兴新画卷正徐徐展开。

新华社银川5月13日电

志在千秋业,多为青年计

(上接1版)把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是事关党和国家前途命运的重大战略任务,也是全党的共同政治责任。各级党组织要落实党建带团建建团机制,支持共青团按照团群工作特点和规律创造性地开展工作。要调动各方面积极性,汇聚全社会力量关心和扶持青年成长成才。要积极鼓励青年到艰苦一线吃苦磨练、增长才干,放手让青年在重要领域和重要岗位攻坚克难、施展才华,为青年创造人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的发展条件。

“青年者,国家之魂。”党和国家的希望寄托在青年身上。牢记习近平总书记的嘱托与要求,扎实做好新时代青年工作,为奋斗者铺路,为年轻人鼓劲,才能让青春成为中华民族生气勃勃、高歌猛进的持久风景,让青年成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量!

新华社北京5月13日电

北京新增本土新冠肺炎病毒感染者51例

封控管控区周边商超按正常情况的3倍备货



新华社北京5月13日电(记者陈旭)记者在13日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第333场新闻发布会上获悉,5月12日15时至13日15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者51例,其中,管控区人员40例,社会面筛查11例,海淀区24例,朝阳区和房山区各9例,丰台区和西城区各4例,大兴区1例,普通型5例,轻型28例,无症状感染者18例;均已转至定点医院隔离治疗,相关风险点位及人员已管控落位。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍,本市新增一起534路公交车乘务人员相关聚集性疫情,目前共有感染者3例,流调溯源工作正在进行中。中铁十一局三公司

相关聚集性疫情新增感染者19例,昨日通报的3例疑似关联感染者,经流调判定与其相关;累计报告感染者41例,涉及4个区,预计未来存在续发病例的可能。北京农商银行数据中心相关聚集性疫情无新增感染者,目前已累计报告感染者34例。

北京市卫生健康委副主任、新闻发言人李昂介绍,5月12日开展的重点区域核酸筛查,共采样检测1714万人,检出4管混采阳性,其中房山2管,朝阳、石景山各1管,落位管控、复核转运、流调溯源等工作同步进行中。按照北京市疫情防控领导小组工作部署,5月13日、14日、15日,

5月13日,在位于北京市海淀区的超市发双榆树店,市民选购蔬菜。

为助力疫情防控,北京各大商超企业加大了蔬菜、鲜肉等生活必需品的备货量,保障生活物资供应充足。

新华社记者任超摄

上海方面表示:争取尽快实现社会面清零

新华社上海5月13日电(记者袁全、胡洁菲)记者从13日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海目前提出的目标是,在5月中旬实现社会面清零。届时将实施有序放开、有限流动、有效管控、分类管理,按照疫情防控常态化要求,逐步由应急处置状态下的封控区、管控区、防范区,向常态化防控下的中高低风险地区分类管理转变。

据介绍,上海已经在制订持续巩固疫情防控成果、有序恢复正常生产生活秩序的总

体方案,考虑在现有复工复产的基础上,进一步扩大复工复产,有序推动复市复学,尽快恢复全市正常生产生活秩序。

一方面,通过核酸筛查、转运隔离、医疗救治、环境整治等,持续巩固来之不易的防控成果。另一方面,根据疫情形势变化,有序恢复交通出行;超市卖场、便利店、百货商场有序恢复线下营业;理发、洗染服务也将逐步通过线上预约、线下错峰限流开放;优先安排高三、高二、初三复课复学;医疗机构有序开放,进一步扩大安排限期手术和择

期手术;政务服务窗口有序开放,适当延长服务时间。

上海市委常委、常务副市长吴清表示,上海市疫情防控形势持续稳中向好,虽仍有一些小幅波动,但99%以上的阳性感染者在闭环管控中发现,在相关风险人群筛查中发现的阳性感染者近三天共报告6例。同时,部分老旧小区、城中村等重点区域仍存在一定疫情反弹风险,防控基础还不稳固,需要持续推进清零攻坚战。

上海规模以上工业企业复工率接近50%

新华社上海5月13日电(记者胡洁菲、袁全)记者从5月13日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,目前上海市9000多家规模以上工业企业中,已复工4400多家,占比接近50%。其中金山区、青浦区、奉贤区、松江区等规模以上工业企业复工率超过全市平均水平,金山区接近70%,青浦区约为60%。

同时,前期围绕战略功能、城市运行保障、防疫物资、连续生产、基础配套等领域,上海推动三批共计3000多家“白名单”企业复工复产,整体复工率超过70%,其中首批666家企业复工率已超过95%,外资企业847家,复工率已达

80%。

在汽车领域,上汽乘用车、上汽通用、上汽大众、特斯拉四家整车企业全面复工,基本实现连续稳定生产,每天下线整车约2000辆,带动上下游1100多家零部件配套企业恢复生产。

集成电路领域,芯片制造企业一直保持90%以上产能,中芯国际、华虹集团、积塔半导体等方面保持满负荷生产,带动一批装备、材料、封测等产业链配套企业加快复工。

生物医药领域,联影医疗保持CT等大型医疗设备生产,产能利用率提高到

80%;凯宝药业全力生产抗疫中成药,产能利用率达到100%;罗氏制药、君实生物、迪赛诺等重点企业恢复研发生产。

钢铁石化领域,宝钢股份、高桥石化等保持90%的高负荷连续生产,巴斯夫在上海各基地加快恢复生产能力和物流运能,产能利用率稳定提升至70%。

与此同时,上海正逐步扩大车辆通行证、人员复工证的发放范围,其中,汽车、化工等重点产业链跨省物流运输成功率不断提高,长三角地区发车成功率达到90%以上。

百万生命凋零,丧钟为谁而鸣

新华国际时评

美国总统拜登12日发表声明说,已有100万美国人死于新冠病毒。此前,美国华盛顿国家大教堂9日傍晚晚钟千响,悼念美国百万新冠逝者。钟声如泣,发人深省。美国医疗资源之丰富、医疗技术之先进,在全球首屈一指,但因感染新冠病毒而丧生的美国人的数量,却超过世界其他任何国家。

丧钟为谁而鸣?为美国制度失灵和治理失序的受害者而鸣。美国政治精英只代表少数人利益,在党争极化、抗疫政治化背景下,美国人民的生命权受到忽视,健康权成为政治斗争牺牲品。疫情爆发以来,美国疫情防控始终深陷党争极化的政治内耗泥潭,从核酸检测、佩戴口罩到居家隔离、接种疫苗,再到分配战略储备、推出相关法案,处处、层层、时时难以摆脱党争掣肘。关系美国千家万户生命健康的疫情防控,屡屡沦为美国政客牟取私利的牺牲品。美国当权者肆意推卸责任,炮制反智言论,打压理性声音,海陆空“吹哨人”揭露疫情的努力受到官僚阶层种种阻挠。美国《大西洋月刊》感慨:“腐败的政治阶层、僵化的官僚机构、冷酷的经济……一场猛烈和无处不在的新冠疫情影响暴露了美国已经身患严重的基础病,却多年来得不到治疗。”

丧钟为谁而鸣?为美国社会不平等制度的受害者而鸣。据美联社日前报道,美国百万新冠逝者中,按人口平均死亡率计算,印第安人、太平洋岛民以及黑人均高于白人。美国高校的研究表明,疫情导致美国的非洲裔和拉美裔的平均预期寿命下降了2.1岁和3.05岁,而白人只下降了0.68岁,降幅差异清晰可见。从这些数据里,不难看出美国社会“肤色决定命运”的残酷现实,种族不平等之殇令人扼腕。美国“贫富决定生存”的残酷真相同样令人惊心。美国穷人权益组织与联合国经济学家合作编写的美国新冠疫情报告显示,疫情爆发以来,美国贫困县疫情报告死亡人数几乎是富裕县的两倍,甚至一度高达4.5倍,死亡率最高的前300个县平均有45%的人口生活在贫困线以下。报告尖锐指出,美国政府和社会存在对穷困者的刻意忽视。

丧钟为谁而鸣?为美国价值观的冷血血色而鸣。多年来,美国高高打着“民主”“人权”的招牌为自己涂抹脂粉,但美国新冠逝者人数高达百万的悲剧,将美国价值观深处的“社会达尔文主义”基因暴露无遗。当疫情暴露美国社会的不平等之殇时,有的美国政客轻描淡写地说:“可能,这就是生活”;在保经济与保生命之间做选择时,有的政客公然声称,为了提振经济,“年轻者要为国牺牲”。在美国政府的纵容下,部分医疗机构默许实施“选择性救治”。美联社记者分析数据后发现,在百万新冠逝者中,65岁以上老年人占比高达约四分之三。美国政府不仅在关怀老人时“失位”,在照料儿童方面同样“缺位”。如今,已有20多万美国儿童在疫情中失去父母或作为主要监护人的祖父母,美国政府却仍未采取切实措施帮助孩子们渡过难关。白宫相关人士对媒体披露,美国政府不会为帮助“新冠孤儿”组建专门团队。事实如镜,照出美国价值观的破产和失败。

拜登指出,对美国来说,新冠逝者达百万是一个“悲剧里程碑”。100万个鲜活的生命黯然凋零,数百万家庭破碎,如此悲剧,令人痛心。不负责任的美国政客们,当反躬自省,认真解决美国“人权赤字”问题,莫让抗疫悲剧一再重演。

(记者韩冰、李蓉)新华社北京5月13日电